Формирование функции целеполагания  в процессе обучения  математике
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В статье рассмотрены основные этапы формирования функции целеполагания в процессе обучения математике.

Ключевые слова: «новая» школа, целеполагание, цель в учебном процессе, педагогика.
        Основная цель «новой» школы - это подготовка личности, не боящейся перемен, конкурентоспособной, целеустремленной, готовой принять на себя ответственность за будущее свое и общества, в котором живет. В «Стандартах второго поколения» эта цель определена как «формирование умения учиться как компетенции, обеспечивающей овладение новыми компетенциями»,то есть овладение учащимися универсальными учебными действиями – метапредметными учебными действиями, направленными на самостоятельное управление субъектом обучения своей познавательной деятельностью. 

В научной литературе наиболее распространены следующие понятия целей:

1) предвосхищаемый результат деятельности; 
2) предметная проекция будущего; 
3) субъективный образ желаемого, опережающий отражение событий в сознании человека. 
       Под целью в образовании следует понимать предвосхищаемый результат – образовательный продукт, который должен   быть реальным, конкретным.

В педагогике целеполагание - это процесс выявления целей и задач субъек​тов деятельности (учителя и ученика), их предъявления друг другу, согласования и достижения. Оно должно быть субъектным и соответствовать планируемому результату.

Цель - это то, к чему стремятся, что надо осуществить. На уроке ставятся  обу​чающая (образовательная), воспитывающая и развивающая цели.

Часто даже на «насыщенном» разными подходами и методами обучения уроке учащимся через некоторое время становится скучно , потому что учитель выполняет поставленные перед собой цели, а учащиеся не были вовлечены в поиск и формулировку задач и целей урока.  Формирование умений целеполагания у учащихся должно проходить в несколько этапов и при выполнении разных учебных действий. Что же помогает этому формированию?

Во-первых, грамотная постановка домашнего задания, где должны быть продуманы не только типы заданий, количество номеров, необходимые для запоминания  теоретические знания, но и задания исследовательского характера, в которых заложено понимание использования новых терминов или приемов решения. Чтобы сформулировать в классе проблему на уроке, ученик должен с ней столкнуться в практической деятельности. Например, можно дать на дом задачи на нахождение расстояния от точки до плоскости, от точки до прямой и попросить найти угол между прямой и плоскостью. Мотивированный ученик может попытаться найти этот угол практическим путем, не владея специальной терминологией, а может заглянуть и в следующий параграф, попытаться  самостоятельно разобраться , поработать с определением, выделяя ключевые слова. При такой подготовке домашнего задания, учащиеся увидев тему урока, будут сами ставить перед собой  цели , целеполагать, называть основные понятия и умения, которыми они должны овладеть при изучении нового раздела или понятия. 
Во-вторых, формированию функции целеполагания должна способствовать и грамотная проверка домашнего задания. Дело вовсе не в оценке, а в процессе проверки и выполнении домашнего задания. Ученик должен не бояться написать свой вопрос, а еще лучше научиться излагать свои проблемы письменно на доске (записать грамотно, что дано, сделать чертеж, показать хотя бы начало решения), либо задать учителю вопрос по Skype, на форуме учительского сайта. При таком подходе к проверке домашней работы учащиеся, познав свои пробелы, сами  будут формулировать цели урока, научаться целеполагать. Хорошо, если ученик начнет урок со слов: «А я не сумел построить указанный угол, потому  не решил задачу». Учитель может помочь в таком случае и подтолкнуть  к цели действий на уроке. Что необходимо знать и уметь для нахождения угла между прямой и плоскостью? Ученик с готовностью будет отвечать, что  надо зафиксировать точку, из которой опустим на плоскость перпендикуляр, найдем проекцию прямой на плоскость и угол между наклонной и проекцией будет искомым углом. Значит, какие понятия мы должны усвоить в процессе изучения темы и что должны научиться делать при построении?  Обычно учащиеся свободно формулируют в таком случае цели и задачи урока.

В - третьих, очень важным моментом на этапе формирования умений целеполагания  является поэтапная фиксация достигнутой цели и обязательное проговаривание понятого понятия или отработанного приема решения, либо построения. Для этого все сформулированные в начале урока цели надо написать на доске или плакате и сделать их видимыми для детей в течение всего урока. В технологии критического мышления это прием называется «бортовой» журнал. Дети с учителем ведут дневник «впечатлений-наблюдений-открытий» в течение всего урока.
В - четвертых, большую роль в формировании функции целеполагания играет рефлексия.

Ученик по «бортовому» журналу может легко воспроизвести, какие понятия или приемы он с успехом уже освоил и над какими проблемами ему придется работать дома.

 Для постановки обучающих целей рекомендуется использовать  глаголы, указывающие на действие с определенным результатом:

«выбрать», 

«назвать», 

«дать определение», 

«проиллюстрировать»,

«написать»,

«перечислить»,

«выполнить»,

«систематизировать»...

 
И, наконец, важно помнить , что приемы целеполагания формируют  мотив, потребность действия. Ученик реализует себя как субъект деятельности и собственной жизни. Процесс целеполагания – это коллективное действие, каждый ученик – участник, активный деятель, каждый чувствует себя созидателем общего творения. Дети учатся высказывать свое мнение, зная, что его услышат и примут. Учатся слушать и слышать другого, без чего не получится взаимодействия.

Именно такой подход к целеполаганию является  эффективным и современным.

Приложение
  Виды заданий на постановку учениками собственных целей.

  -сформулируйте вопросы к двум цитатам.

  -выберите из перечня целей те, которые отвечают Вам.

 Список целей может выглядеть так:

1)   изучить материал модулей;

2) составить собственное представление о предлагаемом реальном образовательном объекте;

3) усвоить основные понятия и законы темы;

4) подготовить доклад по одной из проблем (указать);

5) качественно подготовиться к получению зачета по курсу;

6) выполнить самостоятельное исследование по выбранной теме (указать);

7) овладеть методами изучения и объяснения изучаемых явлений;

8) углубленно рассмотреть конкретные вопросы темы (перечислить их);

9) научиться выполнять опыты, работать с приборами и техническими средствами;

10) проявить и развить свои способности (назвать их);

11)  организовать свою учебу по выбранной теме: поставить достижимые цели,  составить реальный план, выполнить его и оценить свои результаты;

12) научиться аргументировано спорить в ходе изучения темы;

13) доказывать и опровергать утверждения педагога;

14) свой вариант цели.
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