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В век бурного развития компьютерных технологий на  любого учителя, а на учителя информатики  особенно, ложится большая ответственность не только за грамотное использование учащимися компьютера, но и за воспитание, за умение формирования  грамотного использования  всех новшеств в этой области. Главной задачей для нас, учителей, является научить ребенка использовать компьютер по прямому назначению, для  самообразования, для познавательного культурного отдыха, для интеллектуального общения, для реализации своих творческих способностей. 

В названии статьи не случайно указана  такая последовательность интернет-учитель - ученик.

Учитель по возможности должен немного опережать события, из простого пользователя он должен превратиться в «аналитический центр», отсеивать все  второстепенное, впитывать все необходимое и управлять впоследствии деятельностью учеников  при работе во всемирной сети.
Можно, конечно, возразить. Дескать, и родители должны этим тоже заниматься. Да, это бесспорно. Но чаще всего родитель поставит пароли на компьютер и этим ограничится его контроль, чтобы ребенок не нахватался всякого мусора и не увидел безнравственные кадры и не читал такую же информацию.  Но  научить работать в сети он часто не в состоянии. Это по  возможности должен делать на уроках учитель информатики, прежде всего, и преподаватели точных наук в том числе.
При  изучении каждой темы желательно просматривать изложение  того или иного вопроса на сайтах интернета. Учителю необходимо иметь большой арсенал сайтов  в запасе, чтобы рекомендовать детям в конце урока углубить свои знания по указанной теме. Для этого учителю-предметнику  надо находиться в постоянном контакте с преподавателем информатики, консультироваться по созданию медиа продуктов для урока, искать совместно оптимальные пути по привлечению детей для работы в сети и постепенно превращать их из пассивных пользователей в активных «добытчиков» знаний.
Большую помощь в прочном усвоении школьной программы играют презентации, составленные не только учащимися, но и учителями. Очень важно оказать им квалифицированную помощь.  И не только рассказать о требованиях к этому ресурсу, но и посвятить не один урок для практической работы.  

Большую роль в привлечении учащихся к полезному интернету  играют  творческие домашние задания,  направленные на формирование умений не только поиска нужной информации, но и умелую ее обработку, и профессиональную подачу слушателям - товарищам по классу. Примером такой работы могут служить интерактивные схемы и картосхемы, online - тесты, интерактивные графикопостроители, дистанционные практические интернет - задания.
Нередко ученик просто скачивает и распечатывает нужную информацию по теме, не зацикливаясь на ее отборе. Учитель должен показать, как работать с  электронным текстом, как выбрать все необходимое, распечатать и эстетично оформить.  Необходимо помочь учащимся и в создании собственной домашней электронной библиотеки.

 Skype конференции – надежные помощники учителя в оказании помощи детям, пропустившим уроки и желающим ликвидировать пробелы в знаниях.  Ребята быстро сами создают группу по интересующемуся вопросу и «встречаются» в сети с учителем для консультации. Мы в лицее используем эту форму работы для ликвидации пробелов в знаниях учащихся, для консультации при выполнении исследовательской работы, т.е. ученик высылает педагогу свои наработки и педагог имеет возможность дома, просмотрев материал, корректировать текст, давать рекомендации по продолжению работы. 
Большую при подготовке к урокам может  оказать и собственный сайт учителя, где присутствуют  все необходимые  разделы для создания комфортной подготовке к ЕГЭ, ГИА и просто выполнения домашний заданий. Здесь ученик может задать вопрос учителю, пройтись по указанным ссылкам  и проверить свои знания при выполнении online - теста.

Интернет – общение-дело сложное немаловажное и требующее контроля  со стороны взрослого.

А где ученику поучиться общаться по интернету, как не на сайте учителя?  А если учитель  занят или просто не имеет возможность выйти в сеть, тогда как быть?  Надо приучать учащихся работах на образовательных форумах, таких как сайт http://eek.diary.ru/, сайт Ларина А.А http://alexlarin.narod.ru/ege.html . сайт Ольги Себедаш  (ЕГЕ - тренер)    http://www.egetrener.ru/index.php, на которых детям не дают готовых рецептов и решений, а заставляют мыслить, предлагать свои пути решения, учат поиску решения, помогают  найти нужную литературу, учат работать с электронной книгой. При такой постановке дела ребенок не чувствует себя одиноким в этом мире, он знает, что есть люди, которые готовы всегда прийти ему на помощь. Это важный психологический момент в интернет воспитании. Заметим еще один важный аспект - это правила работы на форумах. В случае использования резких оборотов в речи участник предупреждается и в случае повторного нарушения удаляется с форума. Взрослые всегда бдительны, сами следят за своей речью и учат детей искусству спора, выражению чувства благодарности, учат культурному общению. Таким образом, ребенок и в сети находится под контролем взрослых.
В настоящее время все больше используется еще одна интересная форма получения информации - вебинары.  Все больше детей и учителей могут получить квалифицированную помощь и повысить свой профессиональный уровень, участвуя в работе слайдовых уроков. Активным помощником наших детей является сайт МЕТАшкола, на котором проводят занятия опытные преподаватели – методисты. 
Отвлечь от пустого времяпрепровождения в сети поможет и освоение различных программ для построения фигур, графиков. Для этого мы проводим в лицее семинары, на которые приглашаются либо учителя информатики, либо сами авторы этих программ. На таких семинарах присутствуют, принимают участие в работе и учащиеся, и педагоги.

Будет ли Господин Компьютер нашим врагом или помощником зависит прежде всего от нас, взрослых, от нашей мудрости, нашего педагогического профессионализма.  Негласно для ребенка надо не только  держать под контролем  просмотры фильмов, музыку, общение на различных форумах, но и воспитывать  его, учить проводить  с пользой время в интернете и по необходимости ограничивать  его пребывание в сети, только тогда мы получим не «аськовое» поколение, не просто пользователей, а творческих, грамотных, высоконравственных личностей, освоивших компьютерные технологии.
